

# 纪 念 容 闳

□ 邵 纯

为了弘扬爱国主义精神,我们应该纪念容闳先生。尤其是在大学生和留学生中,更应该广泛宣传容闳的爱国思想和爱国实践,继承和发扬他那种挚爱祖国,痴心不改,百折不挠的赤子情怀,在改革开放的时代洪流中,为中华民族的振兴,奉献自己的一切力量。

1828年11月17日,容闳出生在广东省秀山县(后改为中山县)的南屏镇(现属珠海市)。他家很穷,1840年发生鸦片战争时,容闳的父亲病逝,只有12岁的容闳以卖糖果养家糊口,后来又当了印刷厂的童工。

南屏镇距澳门只有4英里,由于地缘关系,当地的人民得风气之先,弃私塾而就西学。1841年容闳入澳门玛礼逊小学,开始学习近代科学文化知识。1847年1月4日,容闳随该校主持人勃朗从黄埔港登上了“亨特利思”号帆船,经过98天的海上航行,于1847年4月12日到达美国,在纽约登岸。

容闳最初就读于美国马萨诸塞州著名的孟松学校。在这所中学的第一年,他学习了算术、生理、心理、哲学等课程。这些知识,在当时的中国私塾中是无论如何也学习不到的。把当时极端愚昧落后的清朝与先进发达的美国加以比较;把孟松学校教授的近代科学文化知识和中国私塾中的四书五经加以比较,年轻的容闳已经深深地感觉到中国大大地落后了。从那时起,在容闳的心中已形成了一个强烈的愿望,就是要使更多的中国青少年走出国门,从封建文化的桎梏中解脱出来,到先进发达的国家留学,掌握了近代科学文化知识以后再返回祖国,用各自的知识为改变祖国愚昧落后的面貌服务。这个宏志大愿,使容闳奔波劳碌了一生,虽然屡遭挫折,但他百折不挠,直到84岁病逝时依然痴心不改。其事迹感人至深。

容闳中学毕业后,希望升入著名的耶鲁大学深造,但要取得资助,必须写一个保证书,内容是耶鲁大学毕业后只能当传教士。面对这个考验,容闳说:“我虽贫穷,但也拥有自由。如果我能大学毕业,只能选择最有益中国的职业!”因此他拒绝做出将来当传教士的保证,宁可放弃升入大学的机会。后来经勃朗先生的努力,乔治亚州的萨伐那妇女会同意资助容闳,他以优异的成绩考入了耶鲁大学。在大学时,容闳学习非常刻苦,几乎放弃了一切娱乐和运动。微薄的资助金,虽然可以使容闳勉强度日,依然是十分困窘的。因此,容闳通过打工来贴补生活,购买一些最低水平的必需品。

1854年,26岁的容闳成为中国第一个美国一流大学的毕业生。许多美国人前来参加毕业典礼,主要目的是想看一看这个东方古老帝国的学子是个什么样子。在同时毕业的98人中,只有容闳是中国人,他成了新闻人物。由于这种特殊的地位和美国人的好奇心,容闳大学毕业后的职业是不成问题的,他完全可以过上富裕的生活。容闳拒绝了一切劝说,回到祖国,着手实现自己的理想。

但回国后的容闳非但不被当做人才,反被看成“异类”。当他在上海海关谋得翻译职务后,收入颇丰,但当英国人宣布中国人永远不可能担任重要职务时(总税务司),容闳愤然辞职。一家洋人开办的公司聘他到日本长崎担任买办,容闳回答说:“买办是洋行中奴隶的首领”,因此拒绝高薪聘任。

容闳苦苦地寻觅实现理想的机会,但在上海滩的人海中,他只是一个默默无闻的小人物。在一次观看拍卖的活动中,一个苏格兰人采用流氓手段戏弄容闳,并首先动武。容闳奋起反抗,将对方打得口鼻出血,狼狈逃走。一个中国人敢于在租界地痛击洋人的挑畔,使容闳出了名。不久,黄河发水,大批难民涌入上海,容闳用英文书写了向洋商募捐的启示,又用英文写了文章登在英文报纸上,因此他名声大振,并了结识一些社会名流,其中包括数学家李壬叔。

1860年底,容闳曾潜入太平天国的首都金陵,会见了早在香港时就结识的干王洪仁干,向太平天国提出了建立海军学校、兴办银行、统一度量衡等七条建议。当时太平军忙于战争,没能采纳容闳的建议,希望他留下来任四品官。容闳感到失望,因此告别了洪仁干。

李壬叔后来成为曾国藩的幕僚,他竭力向曾国藩推荐容闳可担重任,而曾国藩当时已有办洋务的打算,因此指派手下张斯桂三次致函容闳,邀他到安庆接受曾国藩的召见。

容闳见到曾国藩后,没有敢贸然提出选派幼童留学生的计划,但讨论了建立机器制造厂以生产枪炮、农具等问题。受曾国藩的委派,容闳于1864年到美国购买机械设备,顺利地完成了任务。由这些机械设备建立的中国第一个机器制造厂——“江南机器制造局”,后来几经演变,成为著名的江南造船厂。

1870年6月,发生“天津教案”,英、美、法、德、意等国的军舰在天津、烟台海面示威,扬言动武,清政府派曾国藩、丁日昌等人与洋人谈判。丁日昌急电容闳北上,要他担任翻译,容闳认为时机已到,竭力劝说丁日昌向曾国藩建议选派幼童留学,培养人才。因此,清朝政府批准了曾国藩等人的联衔会奏,同意选派幼童留学。

由容闳一手组织的幼童赴美国留学的事业自1872年开始,每年选派11岁至15岁的幼童30名,至1875年共选派了120名,开我国公派留学事业之先河。此间,容闳在美国呕心沥血,为培养幼童留学生极尽辛劳,功绩卓著。

在美国期间,容闳发现了一种名叫“格特林”的新式大炮。为了抗击外侮,他又匆忙回国,经他劝说,中国政府购买了五十门格特林大炮加强防卫。此时,一个秘鲁的专使在天津招募华工,其实是贩卖人口,牟取血腥的钱财。容闳当面穿了秘鲁专使的骗局,但此人矢口否认迫害华工的种种罪恶,容闳返美后直接到秘鲁调查华工的悲惨命运,并拍摄了24张华工遭受虐待的照片,连同调查报告一并寄给直隶总督,终于挫败了秘鲁人口贩子的阴谋。

1881年,由于美国政府实行排华政策,加之保守势力对幼童留学事业造谣生事,一再告恶状,清政府下令全部撤回了留美学生,使容闳惨淡经营的教育事业中途受挫。当时,只有詹天佑、欧阳庚二人已从耶鲁大学毕业,其他学生一部分正在读大学,另一部分还正在读中学。容闳无法抗拒清政府的荒谬决定,只有遣送全部留学生回国。

尽管绝大部分留学生中途辍学,但他们回国后,大部分人依然成为当时的“国宝”。除在法、中日战争中牺牲烈士外,幼童留学生中出现了许多杰出人物。据高宗鲁先生在《中国留学幼童书信集》前言介绍,归国留学生中,有国务总理1人(唐侃仪),外交部长2人,公使2人,海军元帅2人,铁路局长、专家14人,矿冶专家9人,军医4人,以及在法学、新闻等方面的人才。其中国际知名的铁路专家詹天佑,以其杰出的成就和爱国主义精神被誉为“中国工程之父”。著名矿

治学家吴仰曾和清华大学第一位校长唐国安也是幼童留学生出身。清华大学为中国培养了多少杰出的人才?当我们追溯历史渊源的时候,怎么可以忘记容闳做为开拓者的历史功绩呢?

幼童留学事业中途受挫后,容闳依然以极大的责任感关心祖国的前途,1882年他向清政府提出了禁止鸦片走私和种植的详细办法,但经过两次鸦片战争之后,清政府已根本动摇了禁烟的决心,容闳提出的办法便束之高阁了。

1894年发生中日甲午战争,身居美国的容闳得知消息后,立即致函张之洞,提出向英国贷款,购买3至4艘军舰,雇佣外兵5千人,抄袭日本后路的计划。张之洞同意了容闳的计划,已经67岁的容闳又由美国跑到英国筹措到1500万元的借款,但需以关税做为抵押。此事由于李鸿章的反对,并因慈禧太后支持李鸿章反对张之洞,容闳扩充海军击败日本的计划又告失败。

1895年容闳再度回国,寻找报效祖国的机会。他提出了在北京建立中国银行的详细计划,得到光绪皇帝的老师翁同龢的支持,但由于集大官僚、大买办、大富豪于一身的盛宣怀的反对,并通过行贿的手段破坏了建立中国银行的计划,容闳再次失败。

容闳依然痴心不改,他又向清政府提出了修筑铁路的庞大计划,并被准予修筑从天津到镇江的铁路。但是,德国侵略者以山东半岛属于德国的势力范围为由,修路不准经过山东境内。这样一来,津镇路需绕道修筑,加长了700英里,加之盛宣怀的极力反对,容闳的筑路计划告吹。在那个半封建半殖民地社会里,失败象影子一样伴随着容闳的一举一动。但是,维新中国的理想,依然是容闳不可动摇的理想。当康有为、梁启超策划维新变法时,容闳在北京的寓所,成了维新骨干分子开会的地点。1898年6月11日开始的戊戌政变,以慈禧太后为代表的封建顽固势力向维新派开刀,光绪帝被软禁,谭嗣同等六君子被杀害,康有为、梁启超出逃,容闳被通缉。

已经71岁的容闳在刀光火影中逃离北京,到上海英租界避难,继续从事反清活动。1900年容闳参加唐才常主持的“张园会议”,被选为“中国国会”第一任会长。由于清政府加紧通缉,容闳到香港避难,1902年再度赴美,在哈特福德城定居。已是风烛残年的容闳,患有严重的哮喘,但他依然密切地关注着祖国的命运,并与1910年致函孙中山,表明支持革命的立场。1911年10月爆发辛亥革命,武昌起义成功,容闳深受鼓舞,但84岁的容闳已卧床不起。1912年4月20日容闳收到孙中山寄给他的照片,但就在这一天容闳走完了84年痴心爱国的生命旅程。容闳的遗体埋在哈特福德城西带山公墓。在他的墓碑上用容字的笔划,镌刻了一个心形的图案,表示了他对祖国永恒的眷恋和与日月共存的赤子之心。

容闳的一生,贯穿着任何情况下都不曾动摇的爱国主义精神,并以其特有的经历,传奇般地做出了许多开拓性的贡献。一位名叫杜吉尔的美国牧师曾在耶鲁大学法学院肯特俱乐部发表演说,专门介绍容闳的思想和业绩。他说容闳“从头到脚、身上每一根神经纤维都是爱国的。他热爱中国,信赖中国,确信中国会有灿烂的前程,配得上它的壮丽山河和伟大历史。”杜吉尔的评价是公正的。

容闳一生的业绩既是载入史册的,又是鲜为人知的。有许多人不知道容闳的名字,知其名者又未必知道他的业绩,究其原因,我想不外乎以下两点:

第一,容闳与美国有着广泛的社会关系。他在读大学时曾加入美国国籍,后来又与一位名叫玛丽·洛劳斯的美国妇女结了婚(玛丽生于1851年,比容闳小23岁,他们于1875年结婚,生有长子容觐彤,次子容觐槐。玛丽于1886年病逝,只活了35年,与容闳的夫妻关系共11年)。但这两件事,都不能成为否定容闳的理由。关键的问题是他从来没有执行过美国政府的

# 标本兼治 完善机制

——关于国有企业领导干部廉洁自律情况的调查与思考

□ 丁新民

国有企业领导干部廉洁自律工作,是整个反腐败工作和党风廉政建设的一个重要组成部分,也是企业深化改革,加强管理增强活力的内在要求。最近我们对乌鲁木齐市国有企业领导干部廉洁自律工作的情况进行了调查。

一、基本情况。第一,国有企业领导干部民主生活会质量不断提高。召开企业领导干部民主生活会,是企业领导干部保持廉洁的一项重要措施。据统计去年应召开民主生活会的国有企业 165 个(其中包括 60 个大中型企业),实际召开民主生活会的有 142 个,占总数的 86%。应参加对照检查的企业领导干部 851 人,实际参加的 799 人,占总数的 92%。通过自查自纠对在收取过折扣、中介费、礼金、违反规定领取兼职职务工资和利用职权为亲属及亲友经商办企业提供便利条件的 6 人分别进行了纠正和处理。在乘车和购车方面对违规的 10 辆车已进行了纠正和处理。对在住房中出现的 1 名领导干部违规行为已责成处理。绝大部分国有企业在民主生活会上都能注意严格按照规定程序进行自查自纠、组织检查、群众评议、严格执纪;紧紧围绕“吃、住、行”的问题进行检查,收到了明显成效;在一定程度上克服了过去群众反映的那种“上级对下级哄着、护着,下级对上级捧着、抬着,同级之间包着、让着”的不良现象;本着对党的事

意志。因此 1898 年美国国务卿雪曼曾宣布:“容闳从未合法地归化为美国公民”,1902 年他去美国避难是靠了朋友们的帮助才得以在美国定居的。容闳一生的活动,是他的品德的最好证明。容闳组织的幼童留学事业,是中国近代史上,特别是在教育事业上自我开放迈开的第一步。在看待容闳与美国的关系时,必须把美国人民与美国政府加以区分。埃德加·斯诺就是一个最好的例证。

第二,在当时的历史条件下,容闳要实现自己的理想,就必须求助于曾国藩、李鸿章、张之洞等握有实权的大人物,但我们必须把容闳这样手中无权,只干实事的爱国知识分子和办洋务的官僚加以区分,不能把他们混同在一起。更何况,即使是张之洞这样的封建官僚,只要在客观上干了好事,也是应该肯定的。

容闳的名字和业绩虽然鲜为人知,但不可能被埋没。他晚年出版的《我在中国和美国的生活》(后译为《西学东渐记》),一直是研究中国近代史的珍贵史料。在八达岭“詹天佑纪念馆”中,高悬着容闳的巨幅照片,并被称为“我国近代进步思想家”,珠海市也有纪念容闳的处所。

当然,容闳的思想和实践必然存在着他所处的那个时代的印记。对于杰出的历史人物,我们要宽厚一些才更加接近历史的真实,更符合辩证法。我们的任务是从杰出的先辈身上挖出宝贵的精神财富,结合时代特征加以发扬光大,建设自己的祖国,振兴中华民族。

责任编辑:黄 璜